两会观察

倾力建设大平台 打造创业创新之城

港湾都市区蓝图徐徐展开

开局之年 看两会



记者 吴赉仪

《政府工作报告》中提出,十三五要 强化产业创新平台支撑,大力推进7个特 色小镇、一湾五区 等平台建设。

一幅创业创新之城的宏伟画卷正徐

两会上,人大代表、政协委员们就大 平台建设 纷纷建言献策。

要素保障 使平台打造 居高临下

柳白新区要打造成国际电工电器产 业城,要素保障十分重要!市人大代表、 柳白新区管委会主任包光许表示,十三 五 期间 柳白新区将突破用地指标、空间 要素,通过包装好物流园、电器城配套专 业市场、城市综合体、正泰科技园等一批 重大产业项目,向省里报批,争取更多的 用地指标。

除了用地外 基础设施建设也至关重 要。包光许介绍,该区推进电器城大道、长 东路、尚长路等柳市城区交通主干道及绕 北高速、沿江大道等道路建设 逐步完善 区内外的交通网络。

目前柳白新区内的水电气管道建设 正在推进。

我们要加快国际电工电器产业城建 设,为电气产业提供更好的发展平台。 包光许说 柳白新区内的两个湿地公园近 期将开工,并准备开工建设新城河及相关 绿道。

市人大代表、乐清湾港区管委会主任 胡宁统说,十三五期间,乐清湾港区根 据 水公铁 江海联运的要求 新建5个10 万吨级以上码头 加快形成港口物流集疏 运体系 ,完善区内主干道的建设 ,实现港 口物流的畅通。

港区铁路支线预计2018年建成投 用 疏港公路乐清湾港区至乐清中心区段 将在今年10月1日贯通 届时港区到市区 开车只需10分钟。通过交通要素的改善, 让港区和中心区、经开区、柳白新城等平 台连成一片,着力打造湾区经济,实现港

产城联动 把乐清建设成港湾都市区。 胡宁统表示,他们要加快拓展港区 2.5万亩空间的围海涂项目建设 ,整合现 有土地资源满足产业落地需要 积极引导 发展要素资源向乐清湾港区集聚 ,让乐清 湾港区加快成为温州港战略转移的核心

国土部门已在运筹。我们将突出具 体项目谋划布局,着重考虑近3年的、符 合城市规划的、可征地可落地的项目,确 保23500亩已布局项目的可实施性。 市 国土资源局局长屠俊勇说。

主港区。

十三五 期间 国土部门将优先保障 重点区块发展的用地需求。通过国家、省 重点项目立项、省产业聚集区内部重大交 通项目、特色小镇创建等 利用多种渠道, 争取指标 缓解用地指标不足问题。

我们将竭力保障几个大平台建设的 用电需求。国网浙江乐清市供电公司相 关负责人介绍,十三五期间将建成投产 220千伏芙蓉、磐石、110千伏东山、象北、 象阳等十多个输变电工程 并根据区域规 划布局需求 提前开展部分储备电网项目 的前期工作。

同时,供电部门将主动对接省市重点 工程、小微园区、产业园区等的用电需求, 加快电力配套设施的建设进程 推进智能 电网建设。

完善配套 让平台运作 得心应手

关注要素保障的同时,平台中的生 产、生活性服务配套亦成为代表委员关注 的重点

在打造大平台的同时要加强平台内 生产性服务配套的建设。市政协委员林 中华所在的红光电气集团公司位于经济 开发区,目前企业所在的区域,亟需一个 提供热镀锌配套服务的平台。

这个产业在我市的年产值约10亿 元。林中华建议,十三五期间在环保产 业园二期或其周边规划建设热镀锌产业 园、促进高压电器企业更好发展。

市政协委员郑革则认为 平台建设需 要生产性服务业等一系列配套支撑。如目 前经济开发区没有省级以上的检测机构 他们的一些产品都要送到杭州、南京去检 测 检测期一般需半年时间,如果在经开 区设立企业需求量较大的检测机构,估计 可缩短一半的检测时间

郑永贵等市政协委员也建议大力发 展生产性服务业,优先安排生产性服务业 项目用地 对前景较好的优质生产性服务 业企业给予融资和税收方面的支持 引进 省级以上科技研发机构、检测机构、行业 服务认证机构等公共创新平台机构。

无独有偶 ,王恺、薛文锋等几位经济 界别的政协委员在提案中指出 要加快工 业区功能配套设施建设,促进产城融合。

经开区成立十几年了,至今没有一 所学校 :园区里4.5万人就业 却没有专门 的配套的员工宿舍;大型商场、娱乐设施 缺乏,这里的公交线路也很少,员工下班 休闲无处可去。薛文锋说,实现 一湾五 区 这一宏伟蓝图 ,首先要过配套设施这 一关。

他们建议政府出台相应的土地、税收 减免等优惠扶持政策 ,引导、鼓励民间资 本参与工业区内的购物中心、农贸市场、 员工餐厅、社区医院等生活配套设施建 设,增加公交班次,甚至可为园区企业定 制公交线路。

市人大代表、宝鑫集团董事长王绍旺 则关注乐成中心城区的生活性服务业建 设。他建议政府通过降低中心城区的房屋 租赁税、适当减免租金等优惠扶持政策, 吸引和培育更多的生活性服务业项目入 驻和发展。

此外,王绍旺认为,随着中心城区的 发展,公共交通需求量越来越大,建议进 -步推进中心城区的公共交通设施建设, 打造方便快捷的城市交通体系。

平台拓展 给产业升级 插上翅膀

十二五 启动了7个特色小镇创建, 其中雁荡山月光小镇列入省第二批特色 小镇培育,生命健康小镇开园。代表委员 们十分关心,十三五期间,如何提升拓 展这些小镇 ,更好发挥产业升级和经济转

市发改局局长黄晓忠介绍 特色小镇 不是行政区划意义上的 镇 而是相对独 立于市区 具有明确产业定位、文化内涵、 旅游和一定社区功能的发展平台。

我市7个特色小镇基本位于 一湾五 区 五大重点建设区块的核心位置 ,它们 既依托于 一湾五区 这一大平台 同时又 将有力增强 一湾五区 在引领产业大转 型、推动城市大建设上的功能作用。

黄晓忠表示,特色小镇的建设,将形 成项目投资的 新高地 进一步扩大有效 投资 将培育完整的产业生态圈 促进人 才、技术、资本等高端要素集聚,引领产业 创新升级 将完善城市功能、创造宜居环 境,推进新型城市化进程。

十三五 期间 ,我们将全力打造生 命健康特色小镇,助推乐清经济转型升 级。市经信局局长王守根表示,接下来该 特色小镇将加强与温州大学、温州医科大 学、瑞典隆德医学院的科研项目和人才合 作,力争引进和孵化企业或项目合计30 个以上,并完善管理服务制度,开辟审批 绿色通道 提高服务效率 实现高效运营。

王守根介绍,十三五 期间该特色小 镇还将通过重点发展 一平台一基金三中 心 加快建设以胰岛素为代表的生物医 药生产基地 ,引进 22 个新药生产许可证 等医药生产项目 引进霍尼韦尔的纳米止 血敷料、生长因子和德国夏洛第病理中心 等一批企业项目落地 ,全力打造发展空间

雁荡月光小镇也是 十三五 期间我 市重点打造的一大平台。雁荡山管委会规 划国土建设局局长林宇表示 将优化月光 小镇景观道路系统,串联各观光点、商业 点、服务点 通过白溪、碧玉溪水资源涵养 整治工程和夜景提升工程建设,恢复白溪 灵动之美 ,结合灯光秀系统、萤火虫放养 等,打造沿白溪街夜游景观带,串联灵峰 夜景、东风非物质文化遗产博览园、特色 餐饮购物街区、雁荡山博物馆、仙侠武林 演艺中心等项目。

除了硬件改造外 还将依托旅游学校 资源 ,打造浙东南首个旅游创客学院 ,推 出优惠扶持政策 吸引大学生创业者等来 创业创新,重点引进网络技术开发、旅游 商品开发、旅游宣传品设计等创业团队, 提升月光小镇的整体旅游发展品质。

两会微播报

漂洋过海来开会

@遥仔:柳市籍贯的荷兰华人薛 正利,是这次两会的政协特邀列席委 员。与其他委员不同的是,他的胸前 还佩戴着荷兰和中国两国国旗为主题

的胸章。得知两会召开的消息后,2月 16日,薛正利放下手头的工作,特地 从荷兰恩斯赫德出发,中途乘坐13小 时的飞机,漂洋过海回乡参加政协会 议。薛正利说,两会期间他要替海外 华侨发声,关注海外 侨二代 家乡 文化的培养,让乐清籍新生代华侨重 视家乡,不忘根本。

植物挂牌迎代表

@黄忠杰:两会前夕,市委党校为 迎接参加市十五届人大五次会议的人 大代表,特地请来市生物学会、地理学 会的专家,为校园内的绿化花木冠名, 替银杏、杜英、含笑等40多类主要植物

挂上 二维码冠名 牌。每块牌上都标注 了植物的中文名、植物学名、植物科属、 植物英文名 ,让代表们在欣赏校园内花 草树木的同时 增进对生态文明建设和 生物多样性的感性认识。

两会走笔

政府工作报告的文本观察

首席评论员 张全

从头到尾听了政府工作报告,对报 告的谋篇布局产生了兴趣。

政府工作报告难写,逢两个五年规 划的交接年就更难,既要兼顾上五年与 下五年,又要兼顾上年与这年。但文字 没有重点,那就不成文章。

今年的政府工作报告较好地处理了 这两个关系。在承前与启后的关系上, 着重于启后,对 十二五 回顾和2015 年工作用了8页,而 十三五 规划和 2016年用了近19页的篇幅。在五年与 一年的表述上, 五年侧重于全面表述、

宏观理念,而一年则侧重于项目、工 程、做法等具体内容,所以虽然整个报 告内容纷繁,却错落有致,浑然一体。

政府工作报告要让人感觉务实不 虚,又能提振精气神,文字表达颇有讲 究。这个报告,用词特别注重首句概括 句的表达,如 不遗余力惠民生、 全 力推进项目攻坚 。而 普惠性 、 兜 底性 、 高能级 等时尚词语在文中随 时可见,报告因此显得与时俱进。

惟一感到遗憾的是报告太全面,事 无巨细悉数提到,全能政府 名不虚传。 看来要花很大力气才能实现 小政府、大 社会 那样市长作报告也轻松些。

捎句话,给两会

听听老百姓怎么说

这几天,2016年乐清市两会正在举行。 人大代表政协委员齐聚一堂为乐清 十三五 规划献计献策, 共商发展大局。面对一年一度 的两会,老百姓有哪些想说的话?过去的五 年,乐清取得的哪些建设成就让老百姓点赞? 十三五 的开局之年,他们对未来五年又 有哪些新的期待和建议?记者走上街头,倾听 市民心声。 (胡帅)



扫一扫,看视频

代表委员有话说



人大代表杨素丹

推进妇女参政议政 促进妇女全面发展

2016年 是市、乡、村 三级启动换 届之年,也 是推进妇女

参政议政的重要时机。

监测数据显示 ,乐清妇女参政权 仍没得到完全实现。如党政领导干部 中女干部配备比例虽已达标,但存在 副职多、正职少 科教文卫体和群团组 织多 综合和重要部门少的现象。市级 两代表一委员 中,女性人大代表比 例仅为6.88%,为温州各县(市、区)中 最低 村妇代会主任进村两委比例仅 67.29% 离 100%的要求相差甚远。 在此,提三点建议:搭平台,提高

妇女参政比例。建立健全培养选拔女 干部的工作机制,全力推进村妇代会 主任进村两委工作。强素质,提高女性 参政能力。加大女性干部教育培训力 度 ,采用下派、挂职、交流轮岗锻炼等 方式,有计划地促进女干部 阶梯式发 展。优环境,提高全社会对女性参政 议政重要性的认识。通过政策宣传 提 高各级领导干部对妇女参政重要意义 的认识 ,通过媒体宣传女性典型业绩 , 提高社会各界对女性参政的认同感和 (记者 杨海虹整理)

人大代表倪志刚

加大力度整治校园周边环境

虽然校 园周边环境 的问题社会 各界都极为

重视,有关部门时有组织行动,但没 有形成长效机制。如流动摊贩治理, 他们常常与管理者打游击战。人员少 任务多、所在地方村民干扰多、学校 周边土地所有权不属于学校等等,都 是造成一些校园周边环境卫生和交通 状况较差的原因。如我市部分寄宿制 常造成周边道路拥堵。 此外,建筑垃圾与生活垃圾乱倾 倒也是校园周边环境的治理难题之

一。柳市地区部分学校周边的土地存 在垃圾随意倾倒现象,影响了在校学 生的身心健康。 建议建立学校办学环境整治长效

机制 ,主管部门的执法管理与学校有 力对接 大力整治校园周边环境 将一 些严重危及学校安全和教学秩序的现 象扼杀在萌芽状态。

(记者 张孟涛整理)



政协委员李泳

有效保障 科学健身 提高市民身体素质

乐清 于 2003年开展全 民健身运动, 全市现有农村 体育指导员约

2500名,建有体育公园31个,经民 政部门批准成立的体育类协会31 个。但是,健身场地、设施难以满足 实际需求,场地设施监管缺失,健身 运动缺乏科学的宣教和专业指导,全 民健身资金得不到有力保障,都成了 全民健身运动广泛开展的绊脚石,成

中学附近,每逢放假或学生返校,经

了摆在我们面前的一个重要课题。 建议加大场地设施保障力度,增

强公共体育设施的服务功能并扩大覆 盖面 提高体育场馆的利用率 资源共 享;加大宣教指导保障力度,推广和宣 传健身意识和科学健身素养知识;加 大资金投入保障力度 将全民健身工 作所需经费纳入财政预算,并拓宽资 金筹集渠道 ,号召和鼓励全社会力量 筹措资金 ,营造重视和支持健身运动 的良好氛围,充分满足百姓对全民健 身运动的需求。 (记者 郑露露整理)

政协委员蔡晓萍

创建国家环保模范城市任重道远

创建国 家环保模范 城市活动 (以下简称 创模),对

提升城市形象、改善城市环境、建设人 与自然和谐统一的居住环境,实现社 会、经济、环境的健康协调发展具有非 常重要的意义。我市的目标是通过3 至5年努力,力争2017年基本实现创 建目标,确保2020年创成。但从目前

情况看 创建工作仍然任重道远。

水工程 、 绿色工程 、 安静工 程 ,提高了环境质量,改善了城市 面貌,但是创建工作还需深入持久, 目前存在公众满意度低、环境基础设 施建设落后、水环境功能区水质达标 率低、环境监管不到位、 创模 宣 传不广泛等不足。

我建议,强化执法监管,规范环 境行为,加快环保基础设施建设,加 快淘汰落后产能,加大宣传引导力 度,加强环保志愿者和民间环保组织 建设,引导社会各界共同参与生态环 境保护。 (记者 程遥整理)

乐清虽已实施 蓝天工程 、 碧

乐成良港东路37-39号商铺出租(江城大 平方米整体出租。电话:13905870820。

商铺出租

厦对面、顺进烟酒店),一楼100平方米、二楼100